为实现高水平科技自立自强作出更大贡献

- 习近平总书记致中国工程院建院 30 周年的贺信激励广大工程科技 工作者进一步投身科技强国建设

6月3日,在中国工程院建院30周年之际, 习近平总书记发来贺信,向全院院士和广大工程科 技工作者致以诚挚问候,强调为实现高水平科技自 立自强、建设世界科技强国作出新的更大贡献。

贺信饱含亲切关怀与殷切期望,在广大工程 科技工作者中引发热烈反响。

"习近平总书记在贺信中高屋建瓴指出,工 程科技是推动人类社会发展的重要引擎,这是对 广大工程科技工作者的褒奖与勉励。"中国工程 院原副院长邬贺铨院士说,30年来,在党的坚强 领导下,中国工程院团结凝聚院士和广大工程科 技工作者,大力推动工程科技发展,不断攻克科 技难关,创新成果举世瞩目。

汇聚一流创新人才、产出一流科技成果、贡 献一流咨询建议、打造一流学术平台,广大工程 院院士和工程科技工作者在为高水平科技自立 自强而奋斗的进程中争当排头兵。

"航空发动机是国之重器,是国家科技实力 和创新能力的重要体现,加快自主研制是工程科 技工作者的使命担当。"总书记的贺信让中国航 空发动机集团有限公司副总经理向巧院士倍感 自豪,近年来航空发动机研制战线的工程科技工 作者牢记总书记嘱托,加快突破关键核心技术, 初步探索出了一条自主创新发展的新路子,努力 让中国的飞机用上更加强劲的"中国心"。

"发挥国家战略科技力量作用""强化国家高 端智库职能"……习近平总书记在贺信中提出的 希望,为中国工程科技发展指明方向、提供遵循。

"坚持为国选题、为国立项、为国攻关。我们 将把握世界科技发展大势,聚焦国家战略需求, 继续系统性、针对性部署科技战略咨询项目,认 真组织开展科技评估与论证,努力建设世界一流 科技智库。"中国工程院二局局长王振海说。

在新起点上,广大工程科技工作者勇攀高峰。 不久前,中国船舶沪东中华LNG技术研究所 所长王磊带领团队研发的中国第五代大型LNG 运输船项目首制船"绿能瀛"号顺利交付,技术性 能指标世界领先。

"LNG运输船被誉为造船业'皇冠上的明珠', 未来我们还将持续开展科研攻关,有力推动船舶 工业向高端化发展,加快实现我国从造船大国向 造船强国的转变。"王磊说。

时速 400 公里的 CR 450 动车组样车预计今 年内下线,相应的高铁线路、桥梁、隧道等也将实 现技术创新,共同承载起更快的"中国速度"。

"时不我待,只争朝夕,要让中国工程在国际 铁路领域持续领跑。"今年初荣获"国家卓越工程 师"称号的中国铁道科学研究院集团有限公司首 席研究员李平,正在带领团队打造运营速度更 快、智能化水平更高的新一代智能高铁,为世界 铁路智能化发展提供中国方案。

科学成就离不开精神支撑。习近平总书记在 贺信中特别提到弘扬科学家精神,激励工程科技 工作者为实现高水平科技自立自强接续奋斗。

"人民英雄"国家荣誉称号获得者张伯礼院士深 感使命光荣:"站在新的历史起点上,我们应肩负历 史责任,瞄准国之所需,更好弘扬科学家精神,以更 加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风, 投身于国家科技创新事业,把论文写在祖国大地 (据新华社北京6月3日电)

外交部发言人就菲律宾总统马科斯在香格里拉对话会 发表涉南海问题演讲答记者问

菲方有关表态罔顾历史和事实

日就菲律宾总统马科斯在香格里拉对话会发 表涉南海问题演讲答记者问。

有记者问:菲律宾总统马科斯在第21届 香格里拉对话会上发表主题演讲,阐述菲律宾 领土范围的所谓法律依据,声称《联合国海洋 法公约》和南海仲裁裁决均承认菲合法权利, 是菲南海政策的基石。中方对此有何回应?

发言人说,菲方有关表态罔顾历史和事 实,宣扬其涉海错误立场,歪曲渲染海上事 态。发言人阐明中方立场如下:

第一,中国对南海诸岛拥有无可争辩的 主权,对相关海域拥有主权权利和管辖权。中 国最早发现、命名和开发利用南海诸岛及相 关海域,最早开始并持续、和平、有效地对南 海诸岛及相关海域行使主权和管辖。中国在 南海的领土主权和海洋权益具有充分的历史 和法理依据。中方在本国管辖海域开展正常 的巡航执法、生产作业等活动,符合《联合国 海洋法公约》在内的国际法,无可非议。

第二,菲律宾的领土范围不包括中国南海 诸岛。菲律宾的领土范围是由包括1898年《美 西和平条约》、1900年《美西关于菲律宾外围岛 屿割让的条约》、1930年《关于划定英属北婆罗 洲与美属菲律宾之间的边界条约》在内的一系 列国际条约确定的。中国南沙群岛和黄岩岛并 不在上述条约规定的菲领土范围之内。菲律宾 武力侵占中国南沙群岛部分岛礁,通过所谓 《群岛基线法案》等国内立法对中国黄岩岛和 南沙群岛部分岛礁提出非法领土主张,严重侵 犯中方主权和主权权利,严重违反《联合国宪 章》在内的国际法,中方坚决反对。

第三,南海仲裁案所谓裁决是非法的、无 效的。菲律宾未经中国政府同意,单方面提起 国际仲裁,违反包括《联合国海洋法公约》在 内的国际法,违反《南海各方行为宣言》。南海 仲裁案仲裁庭越权审理,枉法裁判,所作出的

南海仲裁案,不接受、不承认该裁决,也不接 受任何基于该裁决的主张和行动。中国在南 海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受 该裁决影响。菲律宾将非法裁决废纸奉为圭 臬,无助于中菲涉海争议的解决,更不会为其 非法主张增加任何合法性。

第四,近期中菲南海问题升温的责任完 全在菲方。菲律宾违背自身承诺和中菲共识, 违反《南海各方行为宣言》,出尔反尔、背信弃 义;频繁在海上侵权挑衅、制造事端;伙同域 外势力在南海拉帮结派、炫耀武力;四处散播 污蔑抹黑中方的虚假信息,误导国际社会认 知。需要指出的是,美国出于地缘政治私利, 支持配合菲方的侵权行径,利用南海问题挑 拨中国与地区国家关系,扮演了极不光彩的 角色。当前菲律宾外交政策为谁服务,海上行 动为谁卖命,明眼人看得很清楚,自欺欺人不 会让菲方取信于国际社会。地区国家应对此 保持高度警惕,将南海和平稳定的主导权牢 牢掌握在自己手中。

第五,当前,在中国和东盟国家的共同努 力下,南海局势保持总体稳定。各国依法享有 的航行和飞越自由不存在任何问题。中方愿 继续和包括菲律宾在内的东盟各国一道,管 控海上分歧,深化涉海合作,全面有效落实 《南海各方行为宣言》,积极推动"南海行为准 则"磋商,共同维护南海和平稳定,把南海建 设成为和平之海、友谊之海、合作之海。

第六,中方将继续坚定维护自身的领土 主权和海洋权益,同时始终坚持同直接有关 当事国在尊重历史事实的基础上,通过谈判 协商妥处涉海矛盾分歧。我们敦促菲方重信 守诺,恪守国际条约确定的领土范围,全面有 效落实《南海各方行为宣言》,立即停止海上 侵权挑衅,尽快回到通过对话协商妥善处理 海上矛盾分歧的正确轨道上来。

孩子们个头高了,课桌椅能否跟着"长"



眼下孩子们平均身高越来越高,但一些学 校的课桌椅却没有跟着"长"。

记者采访发现,由于课桌椅国家标准滞后等

原因,不少地方存在课桌椅与学生身高不大匹配 的情况;课桌椅"低配"现象,成为孩子们"成长的 烦恼",无形中增加了近视、驼背等健康隐患

大个子"窝"小桌子

山西高二学生家长张先生不久前参加家长 会发现,教室的课桌椅坐得不舒服。"我身高不到 一米八,就得弯腰屈腿,很难受。班上很多男生个 头比我高,每天还要坐七八个小时。"张先生说。

记者采访发现,中小学课桌椅与学生身高不匹 配的现象有普遍性。广东一所中学高中部梁老师告 诉记者,学校高中部三个年级使用的课桌椅型号是 一样的,课桌高度在80厘米左右,且都是固定的。高 二的肖同学说,自己身高一米九,课桌椅高度不太 合适,"坐着比较难受,腿伸不直,会驼背。"

近年来,不少地区的学校为学生更换了可调节 课桌椅,但调节不及时的问题较为突出。东部某省一 小学老师表示,该校六个年级使用同一型号的可调 节课桌椅,学校每学期统一进行调整;"一个班的课 桌椅高低都是统一的,不会单独为某个学生调整。"

北京市疾控中心学校卫生所所长郭欣说, 判断课桌椅高度是否符合孩子身高,可以看孩 子坐姿是否符合"三个90度",即大臂和小臂成 地;对于身高、体重等体征明显超常的学生,应尽可能 90度、上身和大腿成90度、大腿和小腿成90度。

2014年发布的推荐性国家标准《学校课桌 椅功能尺寸及技术要求》规定了课桌椅的11个 型号和与之匹配的适宜就座者身高范围。一项 2021年针对中部某省660所中小学校的抽样调 查显示,课桌椅符合国标要求的不到20%。

课桌椅为何变"成长的烦恼"

课桌椅与学生身高不匹配,有多方面原因。 据了解,课桌椅国家标准历经数次修改,最 新版本是2014年发布的,距今已有10年,存在

教育部2021年公布的第八次全国学生体质与 健康调研结果显示,与2014年相比,2019年全国 7—9岁、10—12岁、13—15岁、16—18岁、19—22岁 男生身高分别增加0.52、1.26、1.69、0.95、0.81厘米, 女生身高分别增加0.72、1.24、0.97、0.80、0.62厘米。

深圳市2019年组织的一项调研显示,当地部 分中学生身高超过190厘米,国家标准最大号0号 课桌椅已不能较好满足这部分学生的需求,因此 当地在最新采购标准中新增了0+号课桌椅。

一家大型课桌椅制造企业负责人说,学校 之所以喜欢固定式课桌椅,是因为它更加便宜 耐用,出厂价就几十块钱。相比之下,可调节课 桌椅价格高不少。

多位受访者指出,课桌椅匹配不上学生身 高,还有一个重要原因是学校管理跟不上。一位 教育部门人士坦言,很多学校虽然换了可调节桌 椅,但后期维护管理跟不上,没有及时调节高度。

根据《学校卫生工作条例》,卫生行政部门对 学校课桌椅负有监督职责。中部某地卫生行政部 门负责人告诉记者,部门人少事多,每次到学校现 场检查也以传染病防控为主,课桌椅不是重点。

让课桌椅更"合身"还需多方发力

课桌椅看似小事,却关系到每个孩子的健 康成长。让课桌椅更"合身",为孩子们创造更舒 适的学习环境,还需要多方发力。

记者了解到,为使学生课桌椅更"合身",不 少地方积极开展相关工作。

广州市中小学卫生健康促进中心主任戴秀文表 示,广州市把课桌椅配备中的卫生要求融入校医培训 课程,规范指导各班级课桌椅调整。"学生课桌椅配备 符合率要达到80%以上;当一名学生有两个适用课桌 椅型号时,优先选择尺寸较大的,为身高增长留有余 通过定制特殊型号课桌椅等方式解决。"

多地教育部门人士建议,应当加强宣传教 育,提高全社会对健康使用课桌椅重要性的认 识;有条件的地区应加大财政投入,尽快为中小 学校配备可调节课桌椅。同时,课桌椅相关标准 应当及时更新,跟上学生身高增长步伐。

"应当鼓励创新,不断改良课桌椅的设计和 工艺,为学生设计出更科学、更好用的课桌椅。" 北京市东城区教育科学研究院教研员陈忠玲说, 可设计无需工具和专业人员操作就可以及时调 节高度的课桌椅,设计更加科学合理的桌斗。

(据新华社北京6月3日电)

日本5家车仓存在认证欺诈 6种车型暂停出货

新华社东京6月3日电 据日本国土交通 省调查,丰田等5家车企在量产认证申请过程 中存在违规操作,目前3家车企的6种车型出

国交省3日在官网发表声明称,鉴于之前 大发工业公司违规操作等情况,国交省对85 家车企在量产认证申请过程中是否存在违规 操作进行调查。结果显示,丰田、马自达、雅马 哈发动机、本田、铃木的38种车型存在认证欺

国交省在声明中要求问题车企启动内部 调查并尽快递交调查结果。此外,国交省将依 法对上述5家问题车企开展进一步调查。国交 省最快将于4日开始对丰田的调查,而后依次

调查其他四家问题企业。 国交省要求在确认丰田、马自达和雅马

哈发动机3家公司的6款现有车型符合安全 标准之前,暂停其出货。 丰田汽车公司会长(董事长)丰田章男3

日在东京召开记者会向公众致歉。他说:"造 假是动摇认证制度的原则性问题,是汽车制 造商绝不能做的事。" 《日本经济新闻》当天在报道中表示,大

发工业公司和丰田自动织机公司暴露的认证 欺诈问题已蔓延至其他日本大型制造商

去年底,日本大发工业公司被发现存在 174项违规操作,被迫暂停其在国内外所有正 在生产的车型出货。

波音"星际客机"计划5日再尝试首次载人试飞

日发布消息说,计划5日再次尝试进行波音公 内的地面电源存在问题。地面系统共设有三 司的"星际客机"飞船首次载人试飞任务。

这次任务原定于1日进行,飞船原计划 搭乘美国联合发射联盟公司的"宇宙神5" 型火箭,从佛罗里达州卡纳维拉尔角太空 军基地发射升空,将美国宇航员巴里·威尔 莫尔和苏尼·威廉姆斯送往国际空间站。但 在发射前几分钟,地面系统的计算机触发 自动中止命令,关闭发射程序。美航天局随 后宣布由于地面系统故障取消当天的发

据美国航天局介绍,联合发射联盟公司 团队技术人员和工程师已对发射台的地面支

新华社洛杉矶6月2日电 美国航天局2 持系统进行检查评估,发现一个计算机机箱 个冗余的计算机机箱,它们都需要进入发射 倒计时最后阶段,以确保宇航员安全。目前, 包含故障地面电源装置的机箱已被拆除,更 换为备用机箱。

"星际客机"首次载人试飞原定于5月6 日进行,因技术原因被多次推迟。

自2011年美国航天飞机退役后,美国大 力发展商业载人航天。波音公司和太空探索 技术公司于2014年从美国航天局获得载人飞 船项目合同,分别建造"星际客机"载人飞船 和载人版"龙"飞船,向国际空间站运送美国

